

本科转学美国 比新生申请更需诚信和技巧



选择本科转学美国的人数呈逐年上升趋势,且美国名校成为国内转学生的首选。

图/CFP

高考前没法分心做好留学准备、高考后再准备留学美国又得再耽误一年时间;就读的大学不理想或专业不喜欢,国内换专业很困难、换学校更不现实,只能等到毕业后申请国外的研究生……随着越来越多学生和家对本科转学的了解和认可,再加上美国的大学接受来自于本国和国际学生的转学申请,不少学生开始不再甘心等待,而是选准时机,在大一或大二结束后转学美国。

本科转学人数呈上升趋势

从留学机构的反馈来看,选择本科转学美国的人数呈逐年上升趋势,新东方前途出国美国本科部总监冯云告诉记者,从她接触的转学案例看,学生来源主要是一些211大学,被录取的学校有华盛顿圣路易斯大学、密歇根大学安娜堡分校、北卡罗莱纳大学教堂山校区、华盛顿大学西雅图校区、罗彻斯特大学和普度大学等。

但冯云也表示,目前,申请美国本科转学人群的总数还不小,“估计还是因为只有少数的人了解到转学的可能性和优势。”

啄木鸟教育转学部主管、研究生部主管,《2011年美国大学(本科转学)录取白皮书》作者李琳也表示,以前家长和学生认为美国本科转学很困难、不太可能,随着越来越多成功案例的出现,选择转学的学生数量也不断增多,而且因为美国本科新生申请难度也在不断加大,不少学生一时无法申请到理想院校,并希望通过转学实现第二次转换。

李琳说,她接触的转学案例中,既有来自清华、北大、复旦等国内知名高校的学生,也有来自普通高校、大专学校的学生,“清华、北大的申请者希望能进入美国顶级名校,普通高校的申请者希望赴美计划提前,减少未来申请读研的竞争强度,大专学生则是因为国内续本困难、可持续的好院校少而希望留学。”

选择学校看清相关规定

李琳强调说,转学生择校要更加慎重,“有的学校只接受美国教育体系的转学生,有的明确表示英语作为第二语言的课不能转学分。像听力、口语这类课通常也不能转学分。”

此外,有的学校想转入商学院就必须在本校读一年且GPA不能低于3.0。对于大三的学生,最好多找一些可以接受三年学分的学校。

有些学生在申请转学时也会换专业,冯云介绍说,一般美国大学的大一、大二都是通才教育,学生在大三可随意选择专业转读。但有些学校,比如纽约大学,规定转学生必须明确转到哪个专业,而且不允许再转其他专业。有些学校的热门专业如商学院几乎没有学生转出,所以希望转到这些专业的学生需特别注意招生条件和截止时间。

此外,学生也要注意择校时的一些误区,“有家长反映,在咨询留学中介时,顾问会让申请者一定选择美国的社区学院,并且说只有先去社区学院才能转到综合大学。”对此,美国驻华大使馆新闻文化处下设办公室在其官方微博中发表文章,指出“有些大学和当地的社区大学签有协议,但这些协议不单单是针对来自于社区大学的转学生,也可以是其他大学的学生。另外,这些协议更多是针对于学分互认方面的,在录取方面不起作用。”

转学提醒

转学要在高考后尽早规划

●冯云,新东方前途出国美国本科部总监

计划大一结束就转学的学生,最好能在高考结束那年的10月份之前考出一个托福成绩,能大体判断自己能进到什么类型的学校,比如加州大学的申请截止时间是在11月30日,如果10月份的成绩不错,就可以考虑申请加州大学;很多大学的转学申请时间虽然是在次年的2月1日或者3月1日甚至4月1日,但跟新生申请不同,很多学校对转学生的录取是滚动的,所以建议学生及早准备,及早提交申请,这样获得录取的概率会高一些。

大一转学的好处是能及早到国外去学习,不利的地方

是语言考试的复习时间太短,有可能无法争取到理想成绩;因为大一的时候一般所修的课程学分较少,这种情况下,有的学校还是会要求提供SAT成绩;另外,学生在申请时,可能还无法把大学成绩单提供给美国大学,因为中国大学的期末考试时间和美国不一样,美国很多大学是12月份考试放假,而我们在次年的1月份或2月份才考试放假。

所以,选择大二转学对学生而言,时间上可能从容一些,可以用一年的时间来准备语言考试,但如果希望进入比较理想的大学,需要在保持大一成绩优秀的基础上考出比较理想的托福成绩。

如实申请,勿隐瞒在读身份

冯云提醒学生选择美国本科转学时一定要如实申请,“不少学生了解到常春藤盟校几乎不招收国际转学生的情况时,就希望隐瞒自己大学在读的事实,以新生身份申请美国的大学”。冯云建议学生最好不要这样做。因为这不仅违背了诚信原则,而且学业记录会出现空档,所申请的美国大学会要求申请者对此事进行解释并提供相应的证据。所以,申请者还是应该如实提供相关信息。

对于已在国内就读大学的优等生,如果希望转到名校就读,建议申请者可以尝试跟学校招办沟通,询问其意见,看自己是否能够以大学新生

的身份申请,但谨记千万不要隐瞒自己的大学在读经历。

Education USA中国的博客文章也强调,“本科新生和转学都属于本科招生的范畴。美国的大学一般不会对于哪项招生有名额限制,主要是看当年申请的情况。对于是否是新生申请还是转学申请主要是看学生所处的情况。”

大部分美国大学规定如果已经是大学在读,需要以转学生的身份申请。所有对于目前高考不理想的同学,除了等待一年以新生的身份申请外,也可以一边上大学,一边准备留学,然后以转学生的身份申请。”

本版采写/新京报记者 缪晨霞

■ 转学申请关键词

Key Point

GPA

GPA在转学评审过程中非常重要,特别是一些热门专业,比如商学院还会更高一点。单科的GPA如果低于学校的要求,如有的学校规定是2.5,有的是3.0,则不能转学分。相应的班级排名也很重要,最理想的排名是在前10%以内。

托福

与新生入学的要求基本一样,通常是70-80分,前50名学校通常要求100分。对于分数低于学校最低要求或者没有托福成绩的同学,部分学校提供有条件录取。

SAT

对于转学生,大部分学校都不要求SAT成绩,也有的学校规定修满24/30个学分以上就免SAT,但排名30以内的学校越来越多要求SAT成绩,如果目标是美国名校,建议考SAT。

文书写作

基本同新生入学一样。一份完整的文书包括简历、Essay、推荐信和课程描述。所有学校都希望自己收的转学生是原来学校的最优秀学生,选择转学是因为喜欢申请的院校,所以通常会要求写“为什么选择转学”、“为什么认为我们学校适合你”这类问题。

推荐信

推荐人必须是了解申请者的人,而不一定是知名人士。一般而言,高中和大学老师都需要。

课程描述

课程描述目的是让外国老师知道申请者所上的课程内容、程度、深度。根据经验,因为录取学校要将学生在原来学校已经修完的学分转换成自己学校的学分,所以学校首先必须确认本校确实提供与学生原来已修科目类似的课程。学分转的多少是学校以这份课程描述来评估的。

截止日期

本科转学申请的截止日期比新生申请截止日期晚,大部分学校的申请截止日期都在2-4月份。但一些加州学校的截止日期非常早,在11月底。

奖学金

本科转学的奖学金比新生入学少。除极少数大学外,很多学校明确说明国际转学生没有奖学金,个别学校给merit-based scholarship,通常是几千美元。

(指导:李琳,啄木鸟教育转学部主管、研究生部主管)